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« Radioactivité & Réactions Nucléaires »

Les réactions nucléaires se subdivisent en trois groupes :
1. Les Transmutations ;
2. Les Réactions de Fission ;
3. Les Réactions de Fusion

La production de ces réactions dépend de :

1°/ La nature du noyau bombardé (Noyau cible) ;
2°/ La nature du projectile ;

3°/ L'énergie de projectile.

L. Transmutations Nucléaires : Ces réactions produisent des nucléides de nombre de masse égale ou trés
voisin de celui du nucléide qui a servi de cible. Les nuciéides formés sont stables ou radioactifs.
Exemple :

aN +3He — 0 + Iy
b.2Al + ZHe —— 3P + In

2. Réactions de Fission Nucléaire :Les noyaux produits (72 < A <162) sont beaucoup plus légers que le
noyau cible qui est un noyau a nombre de masse éléve (A> 200).

V)

Réaction de Fission

I\ Neutron
Neutron
Noyau Lourd Deux Noyaux plus légers
Exemple :
143
seBa
235
on + 92U<: +3dn
90
36K1‘
3. Réactions de Fusion Nucléaire :Dans la fusion,des noyaux légers se réunissent pour former des noyaux
plus lourds.
Réaction de Fusion [
+
.. Neutron
Deux Noyaux légers Noyau plus Lourd
E;(emple :
aiH+3H —— %He + }n
biH+3H —— 3H +1P
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Exercice 01:

1
La masse d'un atome d'hydrogéne 1H est 1 007825 uma. La masse d'un neutron o™ est 1,008665 uma, L'energie
de cohésion du noyau de l'atome de bore 55 est égale 4 76,20 Mev

Calculer en unité de masse atomique la masse précise de 'atome 53.
On donne : m,= 1,0073 uma ; m, : 1,0087 uma.

Exercice 02:

Le noyau de deutérium est appelé le deutéron et peut étre representé par le symbole d.
a/ Quelle énergie, en Joules, va libére la fusion de deux noyau de deuterium selon la réaction SH(d n)iHe ;
connaissant les masses atomiques de m? H :2,014uma et que 3,016uma.

b/ En déduire I'energie libérée par la fusuon de 1g de deutérium.
On donne : m, : 1,0090 uma, C :3.10%m/s.

Exercice 03 : Compléter les réactions nucléaires suivantes :

@)
1. ¥Fe  + 2In —3€ E..+ ¢,
40 ..
2. zzca + .‘td > .2.55{&\. gf,
4 %om + e —u o+ U
2% s .
5. .‘%’.P}( ........ —p 1z 8 + +§€ B
6. N + a — % o+ P
7.%B +  in + 2(1
2%e ’ g/z@ BZP‘ .
8. %R& ?"X e -
L] SBRH ’ &(0.0 geRﬂ ’Y’

31 v A a2
100 23‘? + ‘j-‘- oo ——— g._gCI" ————— %ol)ooooco + 231‘1 .

Exercice 04:

Le soufre 138 est radioactif p" avec une période de demi-vie égale & 88 jours.
1. Quel est I'élement produit par sa desm’regm’non ?

2. Quel temps t; faut-il pour que la quantité de 155 contenue dans un échantillon quelconque diminue de :

a. 10%?

b. 20%?

c. 75%?
Exercice 05:

1l'isotope i;ﬁd est bombardé par des particules a.Il donne le phosphore ";‘i’; ),/
a. Ecrire I'equation nucleaire correspondante.
b. Completer la réaction ; 3¢P —» positon + ..........

2. La période de 1;? est de 2,5 mn. Quelle est la masse en grammes d'un échantillon de phosphore I:P ayant une
activité de 10 curie ?

On donne : 1Ci = 3,7. 10" Bq (Becquerel) 1Bq = 1dps.

'(Exercice *** pour les étudiants)
Le corps humam contient environ 20% en masse de ['élément carbone, et le carbone naturel contient 1,3.10°%
de carbone 5(3 qui est radicactif.

Combien de désintégrations radioactives de ce carbone 1:(1 se produit-il, en une minute, dans le corps dun
individu de 75kg ?
On donne : La période du 12(: :T= 5580ans. -Page 2/2
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